

乌首都等多地遭空袭

俄称击落200余架乌无人机



↑5月23日，乌克兰民众举着一名失踪军人的照片寻求帮助。

新华社发

◀5月23日，乌克兰国防部长乌梅罗夫迎接获释的乌方人员返回乌克兰。

新华社发

据乌克兰官方25日发布的消息，24日晚至25日凌晨，俄军使用导弹和无人机袭击乌首都基辅等30余座城市和村庄，造成至少12人死亡。俄罗斯国防部25日发布通报说，24日夜至25日晨，俄多地共击落205架乌克兰无人机。

◎ 乌首都等多地遭空袭

乌克兰空军25日在社交媒体发文说，24日晚至25日凌晨，俄军从库尔斯克州等地向乌境内发射69枚各型导弹、298架无人机。截至25日上午9时，乌防空火力和电子战设备拦截了其中45枚导弹和266架无人机。

据乌国家紧急情况局、国家警察局和地方政府25日发布的消息，本轮空袭已造成基辅州等多地12人死亡、59人受伤。此外，敖德萨州、苏梅州等地也遭到空袭，伤亡人数还在核实中。

俄罗斯国防部25日通报说，当天零时至7时，俄防空部队在俄上空共击落110架乌无人机，其中莫斯科州和特维尔州上空各有13架被击落。此外，俄国防部在25日早些时候发布的一份通报中说，24日20时至25日零时，俄多地共击落95架乌无人机，其中2架在莫斯科州上空被击落。无人机袭击没有造成人员伤亡。

另据俄航空署通报，24日夜至25日晨，莫斯科的4个机场以及卡卢加州1个机场因安全问题数次启动临时航空管制。

◎ 俄乌已完成“千人”换俘计划

俄罗斯国防部25日发布通报说，俄乌双方当天各自向对方移交303名战俘。同日，乌克兰总统泽连斯基在社交媒体发文说，俄乌25日进行了“千人”换俘行动第三阶段的人员交换。至此，俄乌双方商定的“千人”换俘计划已完成。

俄国防部通报说，303名俄罗斯战俘当日离开乌克兰。作为交换，俄方向乌方移交了303名乌克兰战俘。目前，换回的俄罗斯被俘人员正在白俄罗斯境内，接受必要的心理和医疗援助。

乌克兰战俘待遇协调总部官网25日发布消息说，为期三天的俄乌“千人”换俘计划已完成，这是自俄乌冲突爆发以来，双方第65次交换扣押人员。迄今已有5757名乌方人员获释。

俄乌两国本月16日在土耳其伊斯坦布尔重启直接谈判，双方达成了交换千名战俘的协议。23日，大规模交换战俘第一阶段启动，双方各自移交270名军人和120名平民。24日，双方各自移交307名战俘。



↑5月23日，乌克兰民众举着失踪军人照片向被释放乌军人询问下落。 新华社发

■ 新闻分析

俄乌边境设立安全缓冲区能否实现

俄罗斯武装力量“北部”集团军新闻发言人雅罗斯拉夫·亚基姆金25日说，俄军正在沿着俄边境建立安全区。

俄罗斯总统普京22日表示，俄罗斯决定在俄乌边境地区设立安全缓冲区，以保护布良斯克、别尔哥罗德和库尔斯克地区免受乌克兰武装部队打击。何为“缓冲区”？乌方有何反应？构想能否实现？

何为“缓冲区”？

安全缓冲区通常用于降低冲突各方之间的紧张程度，减少直接冲突的可能性。俄罗斯《国防》杂志主编伊戈尔·科罗琴科说，缓冲区的本质是安全区。俄方由此排除乌克兰武装部队突破俄领土的物理可能。俄武装部队将驻扎在整个缓冲区，配备必要装备，以击退乌克兰可能发动的袭击。

据俄媒体报道，普京已多次重申建立安全缓冲区的必要性。俄军事专家亚历山大·米哈伊洛夫说，这是为了实现对乌克兰的特别军事行动的目标之一，即乌克兰的非军事化。缓冲区并非某种新的法律实体，本质上是一种与军事行动进程直接相关的临时现象。

俄国家杜马（议会下院）国防委员会第一副主席阿列克谢·茹拉夫廖夫表示，设立缓冲区时，要考虑到乌克兰拥有的外国武器的打击范围。

乌方反应如何？

针对俄方设立“缓冲区”的主张，乌克兰外长瑟比加22日在社交媒体发文称，俄方这一“新的挑衅性言论”是在“明确地拒绝和平努力”。他呼吁各方施加更大压力迫使俄方停战。

在哈尔科夫州驻扎的乌军新闻官伊万·舍夫措夫23日在视频节目中说，俄方所谓的“缓冲区”指的是位于俄方炮火射程内的乌边境领土。乌军不会同意单方面在乌边境建立“缓冲区”的要求，相反，乌军将尽一切努力在俄领土上建立“缓冲区”。

RBC-乌克兰通讯社23日的报道认为，俄方希望建立的“缓冲区”可能涉及包括苏梅州和哈尔科夫州在内的6个州。

乌克兰媒体认为，普京日前视察库尔斯克州是在为接下来对苏梅州发起更大规模的攻势做准备。俄乌双方都试图在对方边境地带建立军事“桥头堡”，为下一步升级作战做铺垫。

构想能否实现？

俄国家杜马国防委员会另一位第一副主席克拉索夫说，缓冲区能否设立取决于乌克兰当局是否同意。如果乌克兰在恢复谈判期间不阻碍缓冲区的设立，这项工作将会很快完成。“一切都取决于乌克兰及西方的态度。”

科罗琴科认为，缓冲区的建立并非一蹴而就，取决于冲突各方实力对比。因此，有必要分配尽可能多的时间来完成这项任务。

据乌媒体报道，在俄边境建立“缓冲区”也是乌方的战略目标之一。自2024年春季以来，乌官方多次公开表态称，乌军需要在俄边境地区建立“缓冲区”。

据新华社、央视新闻客户端、澎湃新闻等